

“航行自由”外衣下的霸权本质

新华国际时评

岛礁邻近海域，12月，两架美国B-52战略轰炸机又擅自进入中国南沙群岛有关岛礁邻近空域，并事后称那只是“误入”。

无论是明目张胆地“闯入”还是“误入”，美方的真实目的都是要加强对南海地区的军事存在，肆意挑衅别国的领土和海洋权益。

美国所谓的“航行自由”行动由来已久，从该计划的提出到几十年来的实施过程都表明，这一行动本质上是维护美国的海上霸权，以一己私利挑战他国主权和国际公共利益。

美国政府的这一行动起于1979年卡特政府的“航行自由”计划，随后得到

各届政府的“继承和发展”。

根据美国史料，美国时任总统卡特在宣布“航行自由”行动计划时曾明确宣称：“鉴于美国在世界事务中的显著地位，它不得不采取主动去保卫其权利免受沿海国家的非法侵扰。”

什么是美国在海上的“显著地位”？无非是海上军事力量优势。这篇美国36年前的“自由航行行动宣言”表明，该计划的根本出发点就是要维护美国在全球的海上霸主地位。

实际上，这段话还刻意模糊了商业航行和军事活动之间的差异。其实，老布什政府在一份文件中早已揭示“航行自由”计划的黩武特征：“航行自由”计划

目的就是“保持美国军事力量全球机动的畅通”。

美国官方文件显示，在过去几十年中，美国几乎每年都要针对几十个国家实施所谓“航行自由”计划。如今在南海，每年10万多艘各国船只安全自由通过南海地区，没有任何问题。但美军的活动却使南海失去了往日的和平与安宁，加剧了这一地区的紧张局势。对南海航行自由真构成威胁的不是中国，而恰恰是美国自己。

冷战结束后，美国凭借“海上军事巨无霸”地位，肆意扩张自己的海洋霸权，欺凌别国利益。美国国防部副部长办公室海洋政策事务助理劳尔·佩德罗索不

久前在一篇文章中得意洋洋地说，在2014财政年度，美国“航行自由”行动“挑战过”7个盟友、7个伙伴、3个对手和敌人、两个不结盟国家。

美国是否应该自问，为什么有那么多的国家，甚至盟友和伙伴也成为了它的“挑战对象”？

显然，问题出在了美国一己私利的出发点，出在了美国横行几十年的霸权主义做法。

历史已经翻开新的一页，当今的世界已不再是美国强权独霸的时代。在南海问题上，美国妄图搞“强权即是公理”的那一套绝对是行不通的。

(新华社北京1月30日电)

新一轮叙利亚和谈启动 主要反对派方面当天并未露面

新华社日内瓦1月29日电（记者聂晓阳）联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉29日在日内瓦与叙利亚政府代表团举行会谈，从而拉开新一轮叙利亚各派和谈的序幕。但叙利亚主要反对派方面当天并未露面。

德米斯图拉在与叙政府代表团会谈后对媒体表示，他希望叙利亚反对派能够在即将到来的周末做好准备，以便会谈在下周一能够顺利继续。

德米斯图拉的发言人对媒体说，在会见叙政府代表团之后，德米斯图拉还将会见陆续抵达日内瓦的“其他代表团”和公民社会代表。但来自联合国日内瓦办事处新闻官员的消息说，因为接下来的两天是周末，暂时没有安排会谈，这意味着更多实质性会谈有可能从下周才正式开始。

据了解，本轮叙利亚和谈将涉及持久停火、允许人道主义救援物资抵达、打击恐怖主义、叙利亚政治过渡、修改宪法以及实施选举等主要议题。和谈将采取“间接会谈”的方式，即由中间人在各派之间穿梭传话进行沟通。此前舆论认为，仅从这一形式上看，本轮和谈的艰难性可见一斑。

德米斯图拉此前在回答记者提问时说，本轮和谈第一阶段预计持续两到三周，整个和谈预计将持续半年时间。

叙政府和反对派于2014年1月在日内瓦举行首轮和谈，但以失败告终。去年12月，联合国安理会就政治解决叙利亚问题一致通过决议，力争2016年1月初启动由联合国斡旋的叙利亚各派正式和谈。德米斯图拉此后表示，他计划于2016年1月25日在日内瓦召集叙利亚各派和谈。这一和谈日期最终被推迟至29日。

布隆迪拘捕两名 法国《世界报》记者

新华社基加利1月29日新媒体专电（记者杨孟曦）布琼布拉消息：法国《世界报》两名记者28日在布隆迪首都布琼布拉被布隆迪安全部队拘捕，他们正接受进一步调查。

据当地媒体报道，两名记者分别为法国籍记者雷米和英国籍记者莫尔，莫尔同时也为法新社工作。

布隆迪警方副发言人莫伊兹·恩库伦齐扎说，28日下午，布隆迪安全部队拘捕在布琼布拉“企图破坏安全”的集会人员，为《世界报》工作的英国籍记者莫尔与4名集会人员一同被拘捕，随后与莫尔会面的法国籍记者雷米也被拘捕。

这名发言人还说，被拘捕的4名集会人员持有两支手枪，这两名记者现在“安全”，将接受进一步的调查。

2015年4月至今，因反对总统皮埃尔·恩库伦齐扎再次参选总统，布隆迪国内爆发大规模示威和冲突，局势持续动荡，暴力事件已导致400多人死亡，20余万人逃往邻国避难。

应对朝鲜可能发射导弹威胁 日本部署“爱国者-3”



1月30日，“爱国者-3”型拦截导弹被部署在日本东京的防卫省内。

日本29日在东京的防卫省内部署“爱国者-3”型拦截导弹，并命令军队做好准备应对朝鲜可能发射远程弹道导弹的威胁。

新华社/法新

黑海上空上演“危险拦截” 俄战机逼近美侦察机5米之内



苏-27战斗机

美国军方29日说，一架美军侦察机本周早些时候在黑海上空飞行时遭俄罗斯战机“危险拦截”，两机最近距离不足5米。

美国国防部发言人米歇尔·巴尔丹扎说，事件发生在26日，一架美军RC-135U型侦察机正在黑海上空的“国际空域”作“例行飞行”，遭到一架俄军苏-27型战机以“不安全、不专业”的方式拦截。

巴尔丹扎说，虽然空中拦截是正常事件，但是就26日的事件而言，“俄方飞行员不专业的做法把美军机组和他自己都置于危险之下”。

美国有线电视新闻网(CNN)援引一名美军官员的话报道，事发空域距离俄方海岸60多公里，不清楚俄军战机当时是否携带武器。这名不愿公开姓名的官员说，俄军战机距离美军侦察机最近时“不足15英尺(约4.6米)”，并且作出机动动作，影响了侦察机的操作性。

美国广播公司(ABC)网站援引一名美军官员的话作出类似报道。这名官员说，俄军战机作出剧烈倾斜动作，破坏了美军侦察机的飞行稳定。

美国广播公司(ABC)网站援引一名美军官员的话作出类似报道。这名官员说，俄军战机作出剧烈倾斜动作，破坏了美军侦察机的飞行稳定。

惠晓霜(新华社特稿)

RC-135侦察机

RC-135是美国波音公司在KC-135加油机基础上研制的一款侦察机。改装工程主要有在机身两侧加装机载侧视雷达整流罩。翼尖上加装了探测器天线，在原加油员工作室安装了一架KA-59相机。

该机乘员16人。翼展39.88米，机长39.2米，机高12.7米。空重67000千克，最大起飞重量124967千克。最大平飞速度940千米/小时，巡航速度900千米/小时。实用升限12350米，侦察飞行高度10640米，转场航程9100千米，作战半径4300千米。主要有侧视雷达、腹部照相设备、测向机、杂波干扰机、侦察接收机、电子情报系统等侦察设备。

因出色的性能，加上其上装有的高频频、甚高频和极高频频无线电通讯、雷达和多普勒/GPS/INS先进的导航系统，所以RC-135在执行侦察任务时最大的好处就是无须进入敌国领空或者过于贴近敌国领空活动，可在公共空域进行侦察活动。

(史辑)

在距总统选举党内预选只剩3天时，美国务院发布消息 希拉里“邮件门”涉绝密文件



1月29日，在美国艾奥瓦州的得梅因，民主党候选人希拉里·克林顿在一场比赛活动中发表演说。

新华社/路透

美国国务院29日说，前国务卿、2016年美国总统选举热门竞选人希拉里·克林顿在职期间用私人服务器收发的电子邮件中，有一批“绝密”文件。

这一消息发布时，距离美国总统选举党内预选只剩3天。

可能暴露秘密计划

美国国务院发言人约翰·柯比说，国务院将不会公布希拉里私人服务器中的22份电子邮件，因为它们包含绝密内容；另外18份希拉里在职期间与总统贝拉克·奥巴马的往来邮件也不会公开。

美国媒体去年3月曝出，希拉里2009年至2013年任国务卿期间用私人电子邮件和位于家中的私人服务器收发公务邮件。鉴于希拉里的职务，这种做法可能泄密，从而在美国引发关注。美国一家联邦法院去年6月底要求国务院陆续公开上述邮件。

这是美国国务院首次证实希拉里的邮件包含“绝密”内容并拒绝公开这些邮件的任何内容。国务院先前公开的1300多份邮件中，一些涉及较低级

别秘密，而且涉密内容被隐去。美联社援引一名情报部门官员的话报道，涉及绝密的邮件一旦公开，美国的一些秘密信息源或保密计划可能曝光。

柯比说，不公开希拉里与奥巴马之间的邮件是为确保后者“能获得未加修饰的建议”，不过最终将予以公开。

柯比说，22份包含绝密内容的邮件当初并未标记为涉密，而是在它们被公布的审阅中，按照情报部门的建议“升级”为涉密文件。

希拉里的竞选团队随即发表声明，强调这些邮件来自国务院的“非保密系统”并且当时没有标注涉密。

竞选团队发言人布赖恩·法伦反对完全不公开这批邮件。他称审阅过程充满“官僚部门内斗”，“叫得最响、泄密最多的参与者”最终占了上风，进而决定彻底封杀这批邮件，“过度保密达到疯狂”。

美国总统选举将于2月1日拉开序幕，民主党和共和党将开始选举各自党的总统候选人。虽然希拉里在民主党内的支持率领先，但是面临竞争对手伯尼·桑德斯强大挑战。

另外，共和党一直把“邮件门”作为打击希拉里乃至民主党的武器，这次自然不能错过“良机”。共和党总统竞选人马尔科·鲁比奥说，希拉里应该被送上法庭。“如果我的人里面有做了与她相同的事，结果会怎样？他们会被解雇、被起诉。光因为这件事，她就不够格(当总统)。”共和党全国委员会主席赖因斯·普里伯斯说，希拉里用私人邮箱处理公务，危及美国的外交和国家安全。“邮件门”最新事件“毫无疑问地表明，不能把总统职位托付给她”。

惠晓霜(新华社特稿)

新华社/路透

选前一击

柯比说，22份包含绝密内容的邮件当初并未标记为涉密，而是在它们被公布的审阅中，按照情报部门的建议“升级”为涉密文件。

惠晓霜(新华社特稿)

葡萄牙公务员 举行全国性罢工

新华社里斯本1月29日电（记者章亚东张树）葡萄牙公务员29日举行全国性罢工，要求政府将法定工作时间尽快降至每周35小时。

此次罢工涉及卫生、教育、社保等众多社会公共部门，其中，学校和公立医院受影响最大。罢工组织方葡萄牙公务员工会工作人员安娜·阿维拉说，当天全国接近80%的社区卫生院和公立医院参与罢工，还有数百所中小学停课。

这是自去年11月以来社会党领导人科斯塔为总理的新一届政府上台以来，葡萄牙出现的首次全国性罢工。

本月早些时候，葡萄牙议会通过将公务员法定工作时间恢复至财政紧缩前的每周35小时议案，原本计划从今年4月1日起实施。此举引起葡萄牙工会组织不满，要求政府尽快实施该议案。

2013年9月，作为政府财政紧缩措施的一部分，葡萄牙公务员每周法定工作时间由原先每周工作35小时提高至40小时。此举为上届政府节省近2亿欧元(约合2.166亿美元)开支。

俄堪察加半岛 发生7.0级地震

新华社北京1月30日电 据国家地震台网测定，北京时间1月30日11时25分，在俄罗斯堪察加半岛(震中位于北纬54.00度、东经158.60度)发生7.0级地震，震源深度160公里。

新华社/路透